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РОСТУ РОСЛИН НА ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ СОЇ 

 

Єремко Л.С., кандидат с.-г. наук, ст. н. с., доцент кафедри рослинництва 

Понятенко А.О., СВО Магістр за спеціальністю 201 – Агрономія 

 

Полтавський державний аграрний університет 

У ході досліджень, проведених у 2021-2022 рр., визначено, що 

удосконалення агротехнологічного процесу вирощування сої на основі  

комплексного застосування мінеральних добрив та бірстимулятора росту 

рослин надає можливість підвищити індивідуальну продуктивність рослин та 

урожайність зерна сої до 2,46 т/га.  

 

Актуальність теми. Соя (Glycine max L. Merr.) є однією з ключових 

продовольчих, кормових і технічних зернових бобових культур у світі. Вона 

займає вагомі позиції у забезпеченні сектора народного господарства білком та  

рослинною олією.  Насіння сої містить життєво важливі поживні речовини, такі 

як білки, до складу яких входять незамінні амінокислоти, вуглеводи, олію, 

вітаміни, α-токоферол і мінеральні сполуки [1-3]. 

Серед основиних корисних ефектів для здоров’я, отриманих від 

споживання соєвого білка є зниження рівня холестерину в крові, профілактика 

серцево-судинних захворювань, раку молочної залози, остеопорозу у жінок і 

полегшення симптомів менопаузи [4].  

Вирощування сої сприяє покращанню родючості ґрунту, за рахунок 

надходження від 50 до 300 кг фіксованого бульбочковими бактеріями, 

молекулярного азоту, та повернення до грунту 1–1,5 т/га багатих поживними 

речовинами, пожнивних решток [5].  

Вагомими факторами підвищення продуктивності посівів сої та 

посилення їх стійкості до несприятливих факторів середовища у ході 

вегетаційного періоду є покращання поживного режиму рослин.   

У групі макроелементів, основними і важливими поживними речовинами 

для росту та розвитку рослин є азот, фосфор і калій. 

Азот вважається основним компонентом підвищення інтенсивності 

вегетативного росту. Він є основним складовим елементом хлорофілу, що 

максимізує фотосинтетичну здатність, загальний вміст вуглеводів, розчинних 

цукрів і NPK у рослинах. Досить відомим фактом є модуляція вмісту сухої 

речовини та білка в зернових бобових культурах як з якісної, так і з кількісної 

точок зору за рахунок внесення азоту.  

Фосфор, приймаючи участь у життєво важливих метаболічних функціях, 

шляхом впливу на процеси накопичення та передачі енергії у рослинах, 

визначає вміст загальних вуглеводів, розчинних цукрів і мінеральних речовин у 

рослинах, що відповідно впливає на розвиток кореневої системи, показники 
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росту вегетативних органів, та формування і розвиток генеративної сфери 

рослин. Фосфор забезпечує енергією у формі АТФ метаболізм азоту і, отже, 

сприяє розвитку симбіотичного і фотосинтезуючого апаратів, та розподілу 

вуглецю між органами і накопиченню біомаси.  

Калій регулюючи водний баланси у клітиних рослин, а також підвищуючи 

активність ферментів, що приймають участь у вуглеводному і азотному обмінах, 

стимулює розвиток кореневої системи і надземної частини рослин, збільшує їх 

продуктивність та якісні показники врожаю, а також підвищує стійкість до 

несприятливих чинників навколишнього середовища [6].  

Перевагою застосування регуляторів росту рослин є їх здатність 

підвищувати ефективність використання рослиною поживних речовини і 

максимально реалізувати генетичний та фізіологічний потенціал, бути не 

токсичними для рослини та навколишнього середовища, а також нейтралізувати 

дію важких металів в ґрунті.  

Регулятори росту рослин залежно від діючої речовини є природними або 

синтетичними сполуками, що мають широкий спектр дії, характеризуються 

здатністю регулювання спрямованості фізіолого-біохімічних процесів з метою 

підвищення рівня життєдіяльності рослин, зокрема формування потужного 

фотосинтетичного апарату, активації процесів синтезу, накопичення і 

перерозподілу асимілятів, азотовмісних сполук у різних органах рослин 

залежно від періоду онтогенезу, а також із вегетативних органів до плодів [7].  

У їх групі досить популярними у використанні є біостимулятори росту на 

основі амінокислот, які отримують шляхом хімічного синтезу, з рослинних і 

тваринних білків шляхом хімічного або ферментативного гідролізу. 

Амінокислоти є основними будівельними блоками білків і виконують численні 

функції в рослині - структурну, метаболічну та транспортну [8]. 

Рослини можуть створювати амінокислоти, але цей синтез вимагає 

великих витрат енергії. Таким чином, застосування готових до засвоєння 

амінокислот дозволяє рослинам економити енергію та прискорювати темпи їх 

розвитку або реконструкції, особливо в критичні періоди розвитку. 

Амінокислоти також відомі в промисловості продуктів для сільського 

господарства як хелати іонів металів. Мікроелементи, хелатовані 

амінокислотами, утворюють електрично нейтральні молекули, які прискорюють 

їх поглинання та транспортування в рослині [9]. 

Мета роботи - визначення впливу мінерального удобрення та 

застосування біостимулятора росту рослин на основі амінокислот на 

формування продуктивності сої.  

Матеріали та методи досліджень. Польові дослідження проводили в 

умовах дослідного поля ДП «ДГ «Степне» Інституту свинарства і АПВ НААН» 

Полтавського району Полтавської області впродовж 2021–2022 рр.  

Складовими дослідження були варіанти без мінерального удобрення і 

застосування біостимулятора, із застосуванням мінеральних добрив дозою 

діючої речовини N20P60K70, проведенням обприскування посівів 



43 
 

біостимулятором росту рослин Enzym Аміностим (2,0 л/га) у фазі бутонізації та 

їх поєднанням.  

Варіанти і повторення досліду розміщувалися систематично у 

чотириразовій повторності. Облікова площа ділянки становила 50 м2. 

Результати досліджень. Життєво важливим компонентом створення 

біомаси сільськогосподарських культур є процес фотоситтезу. Фотосинтетична 

діяльність рослин в посівах визначається величиною листкової поверхні. 

Розвиток потужного асиміляційного апарату за короткий термін, інтенсивність, 

продуктивність і тривалість його функціонування визначили рівень 

продуктивності окремих рослин та агрофітоценозу в цілому.  

Результати наших досліджень свідчать, що проведення мінерального 

удобрення, застосування біостимулятору росту рослин та їх поєднання 

підвищувало інтенсивність наростання листкової поверхні сої. Набільш 

розвиненою вона була у варіанті N20P60K70 + Enzym Аміностим у фазі 

зав’язування бобів. Величина площі листкової поверхні за проведення 

комплексу даних агротехнологічних прийомів підвищувалася до 34,5 тис. м2/га. 

Посіви з добре розвиненою листковою поверхнею характеризувалися 

підвищенням рівню фотосинтетичної продуктивності та накопичували більшу 

кількість органічної речовини. Маса сухих рослин збільшувалася у варіантах 

мінерального удобрення та застосування біостимулятору росту. Слід відмітити, 

що ефект від внесення мінеральних добрив був вищим. Найбільш інтенсивне 

накопичення рослинами органічної біомаси було відмічено у варіанті 

поєднання внесення N20P60K70 та застосування біостимулятору росту Enzym 

Аміностим. 

Підвищення інтенсивності продукування органічних речовин та їх 

розподіл між органами визначили величину компонентів врожаю. У ході 

дослідження був виявлений позитивний ефект мінерального удобрення, 

застосування біостимулятора росту рослин та їх комбінації на кількість бобів і 

зерен на рослинах, масу 1000 зерен. Відповідно до зростання продуктивності 

окремих рослин урожайності зерна порівняно із контролем збільшувалася у 

варіантах внесення мінеральних добрив на 20,4 %, застосування 

біостимулятору росту рослин Enzym Аміностим - на 9,82 %, та їх поєднання - 

на 32,2 %. 

Висновок. Таким чином, поєднання мінерального удобрення та 

застосування біостимулятора росту рослин покращує умови формування і 

функціонування фотосинтезуючого апарату, що надає можливість підвищення 

продуктивності рослин, збільшення урожайності посівів сої до 2,46 т/га.  
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Впродовж 2018-2020 років досліджували вплив застосування добрив на 

продуктивність зерна пшениці ярої. Отримані нами результати дозволять 

виробникам визначити, чи є потреба у застосуванні підвищених доз фосфорно-

калійних добрив для одержання високих врожаїв пшениці озимої, чи можливо є 

сенс застосувати підвищені дози азоту, враховуючи фізіологічну потребу 

рослини. 
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